



人口发展转向背景下中国人口学研究的重点领域及其展望

陆杰华,刘 芹

(北京大学 社会学系,北京 100871)

【摘要】人口问题是新时代中国社会经济发展必须面对的基础性、全局性和战略性问题。近年来,随着社会经济的发展及人口政策的调整,中国人口发展发生重大转向,主要体现在四个方面:人口红利走向下行、老龄化不断加剧、生育水平持续降低和城镇化水平明显提高。全面与及时把握新时代人口发展转向背景下中国人口学研究的新动向、新特点与新走向,对战略、前瞻、有效应对国家人口趋势性变化及其对经济社会发展产生的深刻影响至关重要。本文通过检索并分析文献数据库中近年来收录的人口学重要文献,归纳出新时代我国人口学关注的核心议题为人口红利、老龄化、生育水平和新型城镇化,并对各核心议题的重点研究方向进行了详述。通过明确目前人口发展转向背景及人口学研究的核心议题,预计未来人口学研究主要关注以下六个方面:新时代中国特色人口理论体系的建构、人口红利的变化新特点及其轨迹、跨学科视角下的老龄研究及其顶层制度设计、生育政策调整与完善的走向及其配套措施、新型城镇化的质量及其内在动力以及人口分析技术方法的拓展和创新。在人口发展发生明显转向的新形势下,未来人口学研究将对社会经济发展过程中出现的人口问题予以持续的关注,从而促进我国人口长期均衡发展。

【关键词】人口学研究;重点领域;展望;人口红利;老龄化;生育水平;新型城镇化

【中图分类号】C924.24 **【文献标识码】**A doi:10.16405/j.cnki.1004-129X.2019.03.001

【文章编号】1004-129X(2019)03-0005-11

【收稿日期】2018-12-28

【基金项目】教育部人文社会科学重点研究基地重大项目:实现人口经济社会健康老龄化的对策研究(16JJD840004);国家自然科学基金项目:健康老龄化——老年人口健康影响因素及有效干预的基础科学问题研究(71490732)

【作者简介】陆杰华(1960-),男,辽宁沈阳人,北京大学社会学系教授、中国社会与发展研究中心研究员;

刘 芹(1991-),女,四川遂宁人,北京大学社会学系博士研究生。

一、引言

2017年10月18日,中共十九大报告提出了中国发展新的历史方位,即中国特色社会主义进入了新时代,这是从党和国家事业发展的全局视野,根据改革开放近40年历程和十八大以来5年取得的历史性成就和历史性变革做出的科学判断。^[1]人是社会经济发展的主体,顺利实施“十三五”规划及

全面建成小康社会离不开一定数量和质量的人口基础。毋庸置疑，人口问题始终是新时代中国社会经济发展必须面对的基础性、全局性和战略性问题。进入21世纪以来，尤其是近年来中国人口发展发生了重大转向，人口发展面临从以往数量压力到结构性挑战的历史性转变，全面与及时把握新时代人口发展新常态下中国人口学研究的新动向、新特点与新走向，对战略、前瞻、有效应对国家人口趋势性变化及其对经济社会发展产生的深刻影响，促进人口长期均衡发展至关重要。人口红利走向下行、老龄化不断加剧、生育水平持续降低、城镇化水平明显提高等人口发展转向特征成为新时代人口学关注的重点议题。

二、新时代人口发展呈现明显的转向

随着全面二孩政策、老龄化应对策略、国家人口发展规划等相继出台，我国人口发展迈入新时代，而这一时期人口发展显现明显的转向，集中表现在如下四个突出特征：

第一，人口红利趋于下行，劳动力数量优势和结构优势逐年减弱。我国是发展中国家收获数量型人口红利的典范之一，劳动年龄人口基数大，改革开放和低成本劳动力供给开启了我国经济增长的优势，人口负担转变为“人口红利”。^[2]自1982年以来，劳动年龄人口占比逐年上升，于“十二五”期间达到“拐点”后开始快速下降。^[3]根据国家统计局数据，2017年劳动年龄人口数量首次低于10亿，占总人口比例为71.8%，我国正在逐渐丧失劳动力数量优势。与此同时，劳动年龄结构加速老化，预计到2030年，45—59岁大龄劳动力占比将达到36%左右。^[4]此外，随着人口老龄化发展进程加剧，劳动年龄人口数量减少与老年人口数量激增导致抚养比逐年上升，2017年老年抚养比为15.9%，即约6.3个劳动年龄人口要抚养一个65岁及以上老年人口。

第二，人口老龄化进程速度加快，应对老龄化的压力持续增大。2000年我国正式迈入老龄型社会。之后老龄化进程持续加快，并于2016年在中国人口发展史上实现60岁及以上老年人口规模首次超过少儿人口规模。同时，我国人口老龄化呈现出不可复制的突出特征，包括老年人口规模巨大，老龄化发展迅速，地区发展不平衡，城乡倒置显著，未富先老，女性老年人口数量多于男性，“少子化”、“高龄化”、“空巢化”与老龄化并存等，从一个侧面表明我国应对老龄化的压力较大。21世纪中国人口老龄化变动趋势预测显示，在21世纪前半叶，我国的老年人口规模将以较快的速度持续攀升，而在21世纪后半叶将以相对较慢的速度持续下降。其中60岁及以上老年人口规模将于2053年左右攀升至整个21世纪的峰值，约4.82亿人。^[5]

第三，生育水平持续降低，生育政策走向引发关注。我国于20世纪70年代针对当时人口众多且底子薄的基本国情在80年代之初提出了计划生育基本国策，自此总和生育率从6.0左右持续下降，在极短的时间内完成了人口再生产类型的历史性转变。^[6]此后生育水平持续下降，1995年以来总和生育率就处于不足1.5的低水平，^[7]甚至2015年总和生育率仅为1.05，处于极低生育水平。^[2]一旦落入低生育水平陷阱，人口内在负惯性势能释放，低生育率自我强化，生育率将很难逆转。2016年全面二孩政策出台，生育水平仍持续低迷，2017年全年出生人口约为1728万人，与2016年相比减少63万。据预测，在放开全面两孩政策之后，总和生育率会短期上升，但在经济社会发展因素的推动下，生育率仍可能回落到1.6左右并长期持续下去，同时由于育龄妇女规模不断萎缩，我国出生人数在未来几十年仍会逐渐下降。^[6]在生育率持续低迷的新形势下，未来生育政策走向引发了全社会的广泛关注。

第四,城镇化水平持续提高,人口聚集新形态备受关注。2016年我国城市化率已经达到57.35%,超过世界平均水平并仍然保持快速发展的态势,但从世界城市化发展规律来看,我国仍有较长时间将处于城市化“S形”曲线的中段部分,与国际上深度城市化的国家相比仍存在一定差距。^[8]预计2016—2030年农村向城镇累计转移人口约2亿人,尽管转移势头有所减弱,但城镇化水平将持续提高,以“瑷珲-腾冲线”为界的全国人口分布基本格局保持不变,但人口将持续向沿江、沿海、铁路沿线地区聚集,城市群人口集聚度显著加强,呈现“东高西低”的不平衡局面。^[4]

三、人口发展转向背景下人口学研究的重点领域

以人口发展转向为宏观背景,人口红利、老龄化、生育水平和新型城镇化的研究作为人口学界以往关注的核心议题和研究的重点领域,其研究的具体内涵也发生了变化。

1. 人口红利

实现人口红利两大基本要素是较大的劳动力规模和较轻的抚养负担。随着人口老龄化进程加剧,我国生育高峰时期积累的劳动年龄人口相继迈入老年阶段,劳动年龄人口数量和占比均逐年降低,低少儿抚养比的优势被高老年抚养比的劣势取代,人口红利走向下行。近年来,学界就人口红利是否即将消失进行着持续的争论,目前基本达成共识,即伴随着劳动力人口占比逐渐缩减,老年抚养比逐年上升,传统意义上以劳动力数量为主的人口红利正趋于消失,我国进入以人口老龄化为特征的后人口红利时代的趋势不可避免,但这并非意味着人口红利消失殆尽。因此,人口发展转向背景下如何保障人口红利对经济发展的有利作用成为近年来人口学研究的重点议题。从总体上看,这一时期人口红利研究主要关注人口老龄化和新生育政策下人口红利的发展路径,概括起来主要为提高生育率、挖掘劳动力、应对老龄化,具体研究内容可以表述为以下四个方向:

第一,生育政策对人口红利影响研究。纵观改革开放以来我国人口红利的发展过程,计划生育政策和改革开放政策的相继出台,制度红利与适宜人口结构的相互促进,造就了过去40年间我国收获第一次人口红利,实现了经济的飞速发展。^[9]自2013年起,我国出台包括“单独二孩”和“全面两孩”在内的生育政策有利于优化人口结构,增加劳动力供给,减缓人口老龄化进程。学界开始积极研究生育政策调整对人口红利效应的分析。有学者运用PADISINT人口预测软件预测了全面二孩政策下中国未来一定时期的抚养比,分析了生育政策调整实施将会产生的人口红利效应。^[10]还有研究基于联合国人口司关于中国2015年分性别1岁年龄组人口数据,利用队列分析要素法预测了2016—2100年生育政策调整对中国人口红利的影响,表明生育政策通过提高生育水平增加了预测期内劳动年龄人口,减缓其下降趋势,短时间增加的少儿抚养负担将在2057年后得到相对缓解。^[11]

第二,质量型人口红利实现路径研究。当下人口数量红利逐渐消失,获取质量型人口红利至关重要。因此,学界特别关注质量型人口红利实现路径研究,主要包括两个方面:一方面是人力资源开发,另一方面是产业结构调整。有学者发现人口质量红利会因人口年龄结构变化对人力资本投资率和投资结构产生影响,从而形成对人口数量红利的替代作用,^[12]从而减轻社会抚养压力,提高劳动生产率。目前学界重点分析了劳动年龄人口质量开发情况,包括劳动力健康水平、劳动力教育水平、劳动力技能水平和职业结构。通过继续改善医疗卫生条件、基础教育水平和专业技术职业比重提升,同时鼓励劳动年龄人口从第一产业向其他产业转移,可以最大限度地挖掘人力资源,实现教育红利、健康红利、素质红利和结构红利。在促进人力资源质量提升的同时,需进行产业升级转型,将劳动密

集型产业逐渐转型为资本密集型和技术密集型,才能为高质量劳动力匹配适宜的劳动岗位。十八大以来,中央一再强调转变经济增长方式,去产能,提升产业结构;十九大报告进一步确立了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,技术、技能、服务、金融等密集型产业部分替代业已形成的劳动密集型产业是大势所趋。^[13]

第三,积极老龄化背景下老龄产业开发和老龄人力资源的合理利用研究。人口老龄化意味着劳动年龄人口结构老化和老年抚养负担增加,对社会经济发展既是机遇也是挑战。老年人口并非绝对的消费性人口,也具有生产性特征,尤其是低龄老年人口。目前学界研究主要集中于老龄储蓄、老龄人力资源开发(如延迟退休)、银色产业开发等对人口红利的影响。如有学者通过对家庭年龄结构与储蓄率关系的研究,厘清老龄化对我国微观家庭储蓄率的净效应,表明家庭由于老龄化产生的预防动机大于生命周期消费模式对储蓄率的负效应。^[14]

第四,第二次人口红利概念界定和实现策略研究。第二次人口红利概念最初由 Lee 和 Mason 提出,即随着生育率持续走低,老年人口规模不断扩大,有效劳动力减少,第一次人口红利逐渐由正转负,同时由老龄化带来的潜力巨大的老年人力资源开发、老年人力资本和储蓄的积累或将开启第二次人口红利。^[15]第二次人口红利的概念和内涵的界定至今没有达成共识,有学者总结目前学者对第二次人口红利概念和理论的探讨,将其概括为储蓄论、资本深化论、人口结构论和行为调整论。^[16]而第二次人口红利的存在可能性及其测量方式有赖于概念的精确界定,因此可以作为后续研究的发展方向。至于第二次人口红利的实现策略,由于概念界定的模糊性,目前任何有利于保障人口红利的策略均认为可以促进第二次人口红利的实现,因此其实现策略是基于前三部分的研究成果进行总结,如保持劳动年龄人口数量基础、夯实人力资源质量积累、保持老龄化背景下高储蓄率投入、促进经济发展转型等。^[17]

2. 人口老龄化

目前,我国人口老龄化呈现加剧的态势。而老龄研究从最初对老龄实践、理论及其相关概念界定的探索起步,到21世纪迈入老龄型社会后对我国老龄社会主要特点及其影响机理等主题的深入和系统分析,当下人口学界对老龄研究的侧重点聚焦在老龄跨学科研究、老龄化顶层设计研究和本土化养老模式研究等方面。

首先,跨学科交叉研究是老龄研究发展的必然方向,全面或深入研究老龄化现象与过程需要进行综合性的研究。早在1969年国际老年学会明确提出老年学的四大支柱是生物学、临床医学、心理学、社会服务和应用社会问题研究。^[18]现今可将进行老龄研究的学科主要划分为社会科学和自然科学。参与老龄研究的社会科学学科主要包括经济学、政治学、伦理学、心理学、法学、教育学、社会学等,具体研究内容包括老年社会经济状况、老年人平等、老年人法律保护、老年人犯罪、老年人精神健康、老年人制度研究(如退休保障)等。如有学者从中介效应角度对老龄化如何影响经济增长进行细致分析,发现人口老龄化可以通过劳动生产率、劳动参与率以及劳动年龄人口比重影响经济增长速度。^[19]而老龄研究的自然科学学科主要包括临床医学、护理学、基础医学、生物学、建筑学等,具体研究内容包括老年人疾病的诊断和治疗、老年疾病(如痴呆、跌倒)的护理、基因与老龄化关系、老年人生物医学指标、养老建筑研究等。如探究 ACE 基因 I/D 多态性与 80 岁以上人群成功老龄化的关系,分析基因-生活方式间的交互作用,为成功老龄化的干预研究提供依据;^[20]积极老龄化视角下我国城市老年人精神赡养研究分析了城市老年人精神赡养中存在的家庭精神养老弱化、政府投入偏低和精

神自养能力不足等问题,提出对策和建议。^[21]

其次,我国人口老龄化问题的特殊性、严峻性决定了必须从国家战略层面加强顶层设计,共同积极应对人口老龄化的挑战。2016年2月23日,新华社发表习近平总书记关于加强老龄工作的重要指示,提出有效应对人口老龄化必须“要立足当前、着眼长远,加强顶层设计,完善生育、就业、养老等重大政策和制度”。^[22]有学者提出顶层设计的基本模式应当是“基本国策+中长期规划+基本制度+老龄工作体制”,将积极应对人口老龄化上升为基本国策,尽早制定应对人口老龄化的中长期规划,同时继续加强养老、医疗等基本民生保障制度的顶层设计,加快老龄工作体制改革。^[23]党的十八大召开以来,党和政府高度重视老龄事业,对涉及老龄事业和老龄产业发展相关领域进行了深层次、多维度的改革,出台了一系列应对人口老龄化及其老龄型社会的重大方针政策,已经获得一系列的改革成果。顶层设计必须基于对老龄科学的扎实研究论证之上。因此,未来老龄研究将作为顶层设计的决策参考和技术支持,并在积极应对人口老龄化顶层设计上探索更多的新思路。

再者,近年来本土化养老模式研究也积极展开,特别是传统养老模式的变更和新型养老模式的探索。传统养老模式主要为三种形式,即居家养老、社区养老和机构养老。中国传统养老模式以家庭养老为主,随着家庭结构核心化趋势,家庭养老功能逐渐减弱,依托社区的居家养老开始受到重视。^[24]社区养老使老年人不脱离所生活的家庭、社区,既能保证老人和家人相处的时间,同时享受社区为老年人提供的各种服务。我国于2017年发布的《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》明确提出,要建立“以居家为基础,社区为依托,机构为补充”的多层次养老服务体系,促进社会养老资源的合理利用。在此基础上,学者们积极探索新型养老模式,如医养结合养老模式和智慧养老模式。2013年出台的《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》提出推动医养结合发展,探索医疗机构与养老机构合作新模式。而如何促进医养结合的发展,更好实现传统养老模式与医养结合融合成为目前老龄研究的一大热点主题。^[25]结合我国国情,医养结合养老模式目前存在诸多问题,包括医养模式不成熟、管理主题不明确、人才队伍缺失等问题,通过贯彻落实养老政策,从顶层逐步明确管理责任,有效整合养老与医疗资源,加快人才队伍的培养等举措将有助于我国医养结合养老模式的健康快速发展。^[26-27]2015年国家发改委、民政部和老龄办联合下发的《关于进一步做好养老服务业发展有关工作的通知》中提到“加快发展现代养老服务业,应紧密跟随信息化前沿,大力运用互联网、大数据、云计算、物联网等现代信息技术手段,探索并创新养老服务模式。”智慧养老模式利用物联网、智能云计算等技术,实现各类传感器终端和计算机网络的无缝连接,^[28]从而为老人提供全方位、快捷性、灵活性、及时性、低成本的养老服务。^[29]如长沙市建立虚拟养老院,社区内的老年人通过社区养老服务信息平台及时获取社区的养老服务资源。^[30]

3. 生育水平

当前我国最主要的人口风险已经不再是人口数量的失控,生育率过低已经成为我国人口发展的主要困境之一并呈现出长期化的明显特征,若无法及时有效提高生育水平,势必难以扭转人口少子化和老龄化的发展困境。人口均衡发展离不开生育政策影响,我国分别于2013年和2016年出台单独二孩和全面二孩政策,旨在鼓励大家积极生育二孩,提高生育水平。但实际情况不容乐观,政策出台后,二孩的出生人数明显低于预测数量,生育率持续降低。2016年全面开启二孩时代,距今已接近三年时间,研究热度较政策出台之初有所下降,研究热点从最初的二孩政策对我国生育水平的影响预测过渡到如今的二孩政策背景下提高生育率策略研究。因此,目前人口学研究重点在于全面二孩

背景下低生育率原因探索和提高生育率的对策研究。

一方面,学界关注全面二孩背景下低生育率原因探索。全面二孩政策并未实现生育水平的预期提升,学者已经认识到政策因素可能并不是我国社会中抑制生育的主要因素,还包括生育年龄推迟、受教育水平提高、婚育观念和婚育行为改变、人口流动等。家庭的内部约束正在逐步取代国家计划生育的外部控制成为影响我国未来生育水平的关键因素。^[31]通过分析人口调查数据发现总和生育率的下降主要体现为一孩总和生育率的下降,未婚比例提高是影响生育水平的重要因素,^[32]因此单纯放开二孩生育政策势必无法挽救生育水平逐年走低的态势。鉴于上述原因,通过结婚意愿和生育意愿调查,明确当下婚育意愿,才能对症下药。其中生育意愿调查研究一直为学者较为关注的人口研究主题。研究发现生育意愿主要受到经济、社会、文化等方面因素的影响,包括养育成本提高、妇女教育水平提升、生育观念变革、工作和家庭冲突等,因此设计上述因素的针对性社会公共政策,推动社会、政府、企业和两性多元主体参与,对生育率提升具有积极作用。^[33-35]相对生育意愿,学界对未婚女性的婚育关注较少,有研究直接通过人口调查数据对比分析未婚女性和已婚女性的生育意愿,^[36]这种分析可能存在偏颇,生命历程中婚前婚后的生育观必然存在差异,调查未婚女性的生育意愿毫无意义。对未婚女性的关注应该集中于结婚意愿,了解其未婚原因,通过积极提升结婚率来提高女性的生育率。

另一方面,在明确全面二孩背景下低生育率原因后,学界继续着眼于提高生育率的对策研究。这些具体研究内容包括借鉴鼓励生育的国际策略、完善全面二孩的配套政策以及建设生育友好型制度环境等。低生育水平国家或地区鼓励生育的政策经验包括加大人口政策和人口问题宣传力度、提供经济支持(生育给付、抚育津贴、税收减免等)、减轻工作和家庭冲突(带薪产假、带薪育儿假、就业扶助等)、改善母婴保健服务、增加住房优惠、营造鼓励婚育的社会氛围等。^[37-38]国际经验表明,只要有足够力度和全面的生育福利就可以有效提高生育率,因此全面二孩政策目标的实现需要整体性的政策配套。有学者认为政府作为最重要的公共服务提供者和资源配置者,有责任也有能力通过对公共资源的优化配置和增加投入,从宏观上缓解影响生育意愿的各种压力。^[39]因此,通过加快推进与生育相关的医疗政策、教育政策、公共服务体系、生育福利体系的构建与完善,降低家庭生育的直接成本和间接成本,才能有效促进生育水平的提升。^[40]

4. 新型城镇化

改革开放以来,我国城镇化立足于基本国情,坚持以人为本、渐进式、多元化推进城镇化发展。^[41]2014年3月,中共中央、国务院印发了《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》,明确指出未来我国新型城镇化发展方向包括有序推进农业转移人口市民化、优化城镇化布局和形态、提高城市可持续发展能力和推动城乡发展一体化。人口学界紧密围绕城镇化战略规划要求,对城镇化主要进行了以下重点领域的研究。

第一,新型城镇化进程中面临的瓶颈性问题研究。这一方面的研究主要包括城镇化不平等、城镇化人口分布不均、城镇化生态、城市病治理、公共资源合理配置等。其中学界针对城镇化格局即胡焕庸线两侧人口分布不均问题存在较多的争论,一种观点认为新型城镇化可以作为胡焕庸线突破的契机,通过“一带一路”政策指引,大力发展战略西部地区的区位红利,促进其城镇化发展;另一种观点认为胡焕庸线是自然因素决定,人口规律不能改变。^[42]该问题尚无定论,新型城镇化是否能够被顺利推进从而改变人口分布格局,未来可以随着时间的推移进一步探讨。此外,党的十八大以来,生态文明

建设摆在改革发展和现代化建设全局位置,开创了生态文明建设和环境保护新局面。而城镇化的进展伴随着人口数量的增加,资源索取负担增加,生态保护压力增大,因此如何保持城镇化与生态环境协调发展成为人口学和地理学共同重视的核心研究议题,如通过采用耦合分析法分析新型城镇化质量和生态环境承载力,构建新型城镇化质量与生态环境承载力耦合协调模型,为探索可持续发展的城镇化道路提供数据参考。^[43]

第二,农业转移人口及其市民化研究。相关政策提出要把解决符合条件的农业转移人口逐步在城镇就业和落户作为推进城镇化的重要任务,因此学界近年来加大对农业转移人口市民化问题的关注,研究包括农业转移人口市民化成本困境、迁移意愿、推进模式、实践困境等,其中市民化成本会影响农民的迁移意愿和政府的推进力度,因此解决成本困境是实现市民化的根本问题。农业转移人口市民化为城市带来利润的贡献,同时也会导致成本问题突出,包括基础设施成本、城市生活成本、住房成本、社会保障成本、义务教育成本和机会成本等,最终导致市民化推进困难。为此,学者积极研究成本困境的解决策略,如建立合理的成本分担机制(如各级政府合理分担),增加中央财政对流入地的转移支付,开拓创新多样化财政筹资渠道,实行政府保障和市场供应相结合的住房供给制度,监督企业为农业转移人口支付各种保险费用等。^[44-46]针对实践困境,也有学者提出解决农业转移人口市民化滞后困境的关键在于分类市民化,依据农业转移人口的经济和社会特征将现阶段农民市民化过程分为五个阶段,即农民、农业转移人口、经济市民化、人的市民化、市民,对处于不同阶段的农业转移人口针对性解决市民化的问题。^[47]

第三,新型城镇化质量研究。改革开放以来的城镇化历程可分为“规模扩张”的传统城镇化阶段和“质量提升”的新型城镇化阶段。^[48]党的十八大以来,中央提出新时期中国城镇化需走中国特色新型城镇化道路,是高效、包容、绿色的城镇化,是以人为核心的高质量城镇化。目前我国城镇化进程中“质”与“量”之间存在明显不平衡、不协调问题,尤其是超大城市和大城市表现的问题更加突出,城镇化质量研究需加紧推进,目前学界主要着眼于城镇化发展水平研究、城镇化质量评估模式研究、城镇化质量提升方法探究等方面,如单良等在新型城镇化背景下以综合发展水平衡量环渤海地区城镇化的时空演变格局,以了解其新型城镇化的综合发展水平。^[49]

第四,推动城乡一体化发展研究。习近平同志在中共中央政治局第二十二次集体学习时指出:“推进城乡发展一体化,是工业化、城镇化、农业现代化发展到一定阶段的必然要求,是国家现代化的重要标志。”与全面建成小康社会这一阶段性任务相比较,推进城乡发展一体化是一个伟大而长期的历史任务。城乡一体化是多方面的一体化,学界着眼于保障机制一体化、医疗保险一体化、教育制度一体化和户籍制度一体化等,从国家顶层设计到各地政府改革实践进行了具体推进策略的分析。如城乡保障制度一体化需要实行政府主导与市场驱动、新型城镇化与农村建设、“以人为本”与激发农民主体性的协同策略,才能保证城乡发展一体化保障机制的功能发挥,从而推动城乡一体化的健康有序发展。^[50]

四、人口发展转向背景下未来中国人口学研究的展望

综上所述,随着我国人口发展呈现转向的新格局,近年来人口学在老龄化、城镇化等相关议题上达成了共识,但是在人口红利变化规律性、生育水平高低及其未来影响等议题上还存在着不少的争论。有鉴于此,预计未来人口学研究在继续关注前述人口学相关重要领域的基础上应进一步聚焦如

以下几个方面：

第一,更加关注新时代中国特色人口理论体系的建构。理论体系是学科发展的关键,而人口学理论在预示人口发展规律和制定人口公共政策中发挥着重要作用。改革开放以来,随着经济的快速发展,我国与其他国家的联系日益紧密,同时也促使我们从世界范围内去审视我国的人口问题。西方发达国家由于较早经历人口转变,因此其应对人口变化的经验和人口学理论可以作为我国进行政策制定和开展人口研究的借鉴。不过,中国是发展中国家的人口大国,其人口变化具有其独特的人口生产与再生产规律,盲目照搬国外经验可能适得其反。人口理论体系是各国政治、经济、文化和社会在人口领域的反映,目前我国人口理论仍较多借鉴西方国家,尚未完全建构以中国国情为基础的人口理论体系。在人口发展新时代的背景下,我们应该努力打造本土人口学话语体系,发展具有中国特色的人口理论。

第二,更加关注新时代人口红利的变化特点及其发展轨迹。人口红利研究需进一步关注新时代人口红利的变化特点,促进人口红利转变轨迹的科学预测。在人口学界进一步厘清“第二次人口红利”概念和测量方式的基础上,加大实现人口红利成功转型的策略研究,如“新技术、新业态、新模式”经济形势下产业转型研究,利于高素质人力资源的积极生产和合理利用,获得质量型人口红利。此外,在老龄化背景下,加大对“银色产业”发展以及延迟退休施行策略的研究,实现老龄劳动力资源的充分利用,达到减轻社会负担的目标。

第三,更加关注跨学科视角下的老龄研究及其顶层制度设计。老龄研究应加大老龄研究的跨学科发展和顶层设计的探索研究。虽然目前相关涉老学科都已认识到老龄化对经济、政治、文化和社会的影响,积极参与老龄研究,但是我国跨自然和社会科学研究仍较为薄弱,缺乏具有综合能力的研究者,因此相关跨学科研究多停留在问题的表面,难以深入问题的实质。例如,老龄健康研究,该领域缺乏同时具备社会学和医学知识的研究者,从而导致人口学的学者主要通过问卷调研或访谈来获取老年健康的相关数据,忽视其临床症状和生化指标,而临床医学的学者仅关注于少量老年患者人群以及基础医学实验,其研究结果又难以应用到宏观社会层面。由于受到自然与社会科学研究分离的管理体制局限,我国在跨学科研究领域发展受阻,与国家和社会的重大需求极不适应。^[51]因此,未来需进一步进行深层次的跨学科融合,尤其是培养具有人口学和其他学科知识的研究人员。此外,老龄研究作为顶层设计的决策参考和技术支持,未来需要在积极应对人口老龄化顶层设计上探索更多的新思路。

第四,更加关注新时代生育政策的调整与完善及其配套措施。由于全面二孩政策实施后收效未达预期,预计未来将进一步调整生育政策。人口学研究正试图通过提出生育政策调整方案并预测各种方案下可能出现的人口变化情况,为政策制定提供依据。此外,未来人口学研究还要持续关注生育配套政策、生育友好型环境以及生育制度的建设研究,以促进生育政策的有效施行。最后,由于一孩总和生育率低是当前我国生育水平低的主要原因,而目前存在大量年轻人晚婚晚育现象,因此需要重视未婚女性结婚意愿调查,通过了解其未婚原因,有效提升结婚率,从而提高女性的生育率,针对性解决一孩总和生育率走低的问题。

第五,更加关注新型城镇化的质量及其内在动力。城镇化研究仍将继续推进新型城镇化、农业转移人口及其市民化、城镇化质量的研究,尤其是新型城镇化质量实现及其评估策略研究。需要特别提出的是,在当前积极推进城镇化和老龄化加速发展的宏观背景下,有必要对老年人口城镇化滞

后问题进行前瞻性、操作性的探讨和研究,以加深对此问题的认识。同时,我国现有的城镇体系尚存在结构不合理的问题,而优化城镇化布局研究相对较少,亟须进一步增加对应研究。

第六,更加关注人口分析技术方法的拓展和创新。人口分析技术是利用现代数学、系统工程和电子计算机等现代理论和研究手段,整理和分析各种人口调查数据,从而对人口现象及其与经济、文化和社会的联系进行分析和研究的科学。如有学者基于省级面板数据,采用互联网技术对人口迁移的跨时期空间效应进行研究,^[52]展现出新人口分析技术在促进区域间协调均衡发展和优化城市体系的政策建议中的重要作用。目前我国人口分析技术方法的研究仍较少,随着科学技术的不断进步,人口学界应与时俱进,加大对人口分析技术方法的拓展和创新,从而将更多新技术应用于人口研究之中。

总体来说,在人口发展发生明显转向的新形势下,未来人口学研究将在保持现阶段重点研究议题基础上,持续对社会经济发展过程中出现的人口问题的新形式、新特征、新影响予以持续的关注,从而为积极有效应对我国中长期社会经济发展面临的重大问题,促进人口长期均衡发展提供适宜、可行的中国方案。

【参考文献】

- [1] 新华社.十九大报告的新思想、新论断、新提法、新举措[Z/OL].[2018-12-15].http://www.xinhuanet.com/politics/2017-10/19/c_1121823252.htm.
- [2] 刘家强,刘昌宇,唐代盛.论21世纪中国人口发展与人口研究[J].人口研究,2018,42(1):8-20.
- [3] 齐明珠.我国2010-2050年劳动力供给与需求预测[J].人口研究,2010,34(5):76-87.
- [4] 国务院.国家人口发展规划(2016-2030年)[EB/OL].[2018-12-15].http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/25/content_5163309.htm.
- [5] 翟振武,陈佳鞠,李龙.2015-2100年中国人口与老龄化变动趋势[J].人口研究,2017,(4):60-71.
- [6] 翟振武,邹华康.把握人口新动态,加强人口发展战略研究[J].人口研究,2018,42(2):7-10.
- [7] 郭志刚.六普结果表明以往人口估计和预测严重失误[J].中国人口科学,2011,(6):2-13.
- [8] 尹德挺,张精桥.改革开放四十年中国人口结构变迁的时代特征[J].人口与计划生育,2018,(10):37-40.
- [9] 徐诺金,姜再勇.论我国人口红利和人口负债平衡[J].金融发展评论,2015,(8):13-35.
- [10] 毛春梅,李美存.生育政策调整对人口红利效应的影响及应对[J].中国人口·资源与环境,2016,26(11):170-176.
- [11] 薛君.生育政策调整对中国人口红利的影响[J].华中科技大学学报(社会科学版),2018,32(3):39-45.
- [12] 杨成钢,闫东东.质量、数量双重视角下的中国人口红利经济效应变化趋势分析[J].人口学刊,2017,39(5):25-35.
- [13] 原新,高媛,李竞博.人口红利概念及对中国人口红利的再认识——聚焦与人口机会的分析[J].中国人口科学,2017,(6):19-31.
- [14] 李超,罗润东.老龄化、预防动机与家庭储蓄率——对中国第二次人口红利的实证研究[J].人口与经济,2018,(2):104-113.
- [15] Lee R, Mason A. What is the Demographic Dividend[J]. Finance & Development, 2006, 43(3):16-17.
- [16] 王颖,邓博文,王建民.第二次人口红利:概念、产生机制及研究展望[J].经济与管理研究,2016,37(2):12-20.
- [17] 原新,周平梅.中国第二次人口红利之窗正在开启[J].江苏行政学院学报,2018,(5):53-61.
- [18] 杜鹏,邬沧萍.跨学科交叉研究与21世纪老年学的发展[J].中国人民大学学报,2001,(3):68-69.
- [19] 冯剑锋,陈卫民.我国人口老龄化影响经济增长的作用机制分析——基于中介效应视角的探讨[J].人口学刊,

2017,39(4):93-101.

- [20] 耿昕,赵丽. ACE基因I/D多态性与80岁以上人群成功老龄化的关系[C]//2018年中国生理学会运动生理学专业委员会会议暨“科技创新与运动生理学”学术研讨会论文集,2018:65-67.
- [21] 杨垚,罗霞. 积极老龄化视角下我国城市老年人精神赡养研究[J]. 山东行政学院学报,2018,(4):82-85.
- [22] 新华社. 习近平:加强顶层设计完善重大政策制度,及时科学综合应对人口老龄化[Z/OL].[2018-12-15]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-02/23/c_1118132709.htm.
- [23] 李志宏. 老龄化顶层设计四方面着手[N]. 中国经济导报,2013-12-21(B07).
- [24] 张波. 我国居家养老模式研究综述与展望[J]. 四川理工学院学报(社会科学版),2013,28(4):6-10.
- [25] 加瑞芳,张雨薇,袁芳. 我国“医养结合”居家养老模式探讨[J]. 中国市场,2018,(29):119-121.
- [26] 何鑫超,陈晓燕. 浅谈我国“医养结合”的发展现状[J]. 江科学术研究,2018,13(3):91-94.
- [27] 黄佳豪,孟昉.“医养结合”养老模式的必要性:困境与对策[J]. 中国卫生政策研究,2014,7(6):63-68.
- [28] 席恒,任行,翟绍果. 智慧养老:以信息化技术创新养老服务[J]. 老龄科学研究,2014,(7):12-20.
- [29] 瞻党臣,彭庆超.“互联网+居家养老”:智慧居家养老服务模式[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2016,(5):128-135.
- [30] 张益林. 基于物联网的智慧养老模式研究——以长沙市为例[J]. 中国管理信息化,2018,21(19):160-161.
- [31] 薛君. 适度生育水平与生育政策调整[J]. 人口与社会,2018,34(3):72-80.
- [32] 郭志刚. 中国低生育进程的主要特征——2015年1%人口抽样调查结果的启示[J]. 中国人口科学,2017,(4):2-14.
- [33] 计迎春,郑真真. 社会性别和发展视角下的中国低生育率[J]. 中国社会科学,2018,(8):143-161.
- [34] 赵梦晗. 我国妇女生育推迟与近期生育水平变化[J]. 人口学刊,2016,38(1):14-25.
- [35] 王军,王广州. 中国低生育水平下的生育意愿与生育行为差异研究[J]. 人口学刊,2016,38(2):5-17.
- [36] 王记文. 很低生育率背景下中国的生育意愿及其影响因素研究——基于CGSS(2010-2015)重复调查数据的分析[J]. 西北人口,2018,39(4):73-80.
- [37] 王颖,孙梦珍. 鼓励生育的政策及其效果:国际经验、回顾和展望[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版),2017,47(5):19-29.
- [38] 汤兆云,邓红霞. 日本、韩国和新加坡家庭支持政策的经验及其启示[J]. 国外社会科学,2018,(2):36-42.
- [39] 彭希哲. 实现全面二孩政策目标需要整体性的配套[J]. 探索,2016,(1):71-74.
- [40] 穆光宗.“鼓励生育”需要的是生育福利[J]. 中国社会工作,2018,(9):28.
- [41] 苏红键,魏后凯. 改革开放40年中国城镇化历程、启示与展望[J]. 改革,2018,(11):71-81.
- [42] 陈明星,李扬,龚颖华,等. 胡焕庸线两侧的人口分布与城镇化格局趋势——尝试回答李克强总理之问[J]. 地理学报,2016,71(2):179-193.
- [43] 张引,杨庆媛,闵婕. 重庆市新型城镇化质量与生态环境承载力耦合分析[J]. 地理学报,2016,71(5):817-828.
- [44] 周春山,杨高. 广东省农业转移人口市民化成本-收益预测及分担机制研究[J]. 南方人口,2015,5(30):20-31.
- [45] 王晓红,王吉恒. 农业转移人口市民化成本困境及对策分析[J]. 农业现代化研究,2015,36(5):767-772.
- [46] 眭海霞,陈俊江. 新型城镇化背景下成都市农业转移人口市民化成本分担机制研究[J]. 农村经济,2015,(2):119-123.
- [47] 齐红倩,席旭文. 分类市民化:破解农业转移人口市民化困境的关键[J]. 经济学家,2016,(6):66-75.
- [48] 王颂吉,黎思灏. 改革开放以来中国城镇化的规模扩张到质量提升[J]. 江西社会科学,2018,(8):55-65.
- [49] 单良,耿艳培. 新型城镇化背景下人口城镇化综合发展水平研究——以环渤海地区为例[J]. 人口与社会,2017,33(3):33-41.

- [50] 罗兴奇,孙菲.城乡发展一体化的保障机制及协同策略[J].农村经济,2016,(1):20-25.
- [51] 曾毅.老龄健康影响因素的跨学科研究国际动态[J].科学通报,2011,56(35):2929-2940.
- [52] 吕昭河,翟登.互联网技术对人口迁移的跨时期空间效应研究——基于省级面板数据的分析[J].中国人口科学,2018,(3):26-38.

[责任编辑 王晓璐]

The Research Priorities and Prospects of Population Studies in China under the Background of Population Development Shift

LU Jiehua, LIU Qin

(Department of Sociology, Peking University, Beijing, 100871, China)

Abstract: Population problem is a fundamental, overall and strategic issue that China must face in the new era. In recent years, with the development of social economy and the adjustment of population policy, China's population development has undergone a major transformation, showing obvious characteristics of transformation, which mainly reflected four prominent features: The downward trend of demographic dividend, increasing aging, continuous decrease of fertility level and obvious improvement of urbanization level. A comprehensive and timely grasp of the trends and characteristics of China's demography under the background of the demographic development in the new era is crucial to the response to the country's demographic trend changes and its profound impact on economic and social development. By searching and analyzing the important literatures on demography collected in the literature database in recent years, this paper concludes that the core issues concerned by demography in China in the new era are demographic dividend, aging, fertility level and new-type urbanization, and then details the key research directions of each core issue. By defining the population development background and the core issues of demographic research, the future demographic research might focus on the following six topics. First, the construction of the population theory system with Chinese characteristics; Second, the characteristics and trajectory of demographic dividend; Third, the interdisciplinary perspective of aging and the top-level design system; Fourth, the adjustment and supporting measures of fertility policy; Fifth, the quality and intrinsic motivation of the new type of urbanization; Finally, the analysis method of population expansion and innovation. Under the new situation of the population development, the future demographic research will continue to pay attention to the population problems in the process of social and economic development for promoting the long-term balanced development of China's population.

Key Words: Population Studies, Research Priorities, Outlook, Demographic Dividend, Population Aging, Fertility Level, New Urbanization